



### 设置呼叫转移

骗子一般会引导受害者设置呼叫转移，并告诉受害者是公安机关办案需要。由于呼叫转移功能大部分很少用到，一旦按骗子指引设置，往往会造成严重后果。



骗子一般会让受害者将电话呼叫转移到一个空号甚至是骗子自己的手机号，这样，民警在发现受害者被骗想打电话劝阻时，打过去往往是空号，甚至是骗子自己接的电话。

### 屏蔽短信弹窗提醒

很多反诈民警在打不通电话时，会通过发短信的方式提醒受害者。

由于目前绝大多数手机收到短信后都会弹出信息内容，引起人的注意。骗子为了使诈骗得以成功，会在开始阶段就引导受害人关闭弹窗提醒。

骗子给出的理由一般是：我们正在对通话进行全程录音，并将作为呈堂证供，不能受到任何杂音的干扰。必须要关闭短信、微信等所有提醒。受害者的电话在呼叫转移或者占线的情况下接不到电话。短信、微信，不少人因此被骗。

### 通过微信、QQ联系

骗子为了达到欺骗钱财的目的，在指导受害人设置呼叫转移、屏蔽短信微信提醒后，一般会让受害人加其为微信、QQ好友，通过这些即时通信工具下达指令。

骗子会将QQ或者微信头像改为警徽，将昵称改为“XX公安局”“XX刑侦队”，有的甚至在QQ空间或微信相册中上传有关警务工作的图片。

骗子通过这些即时通讯工具发送虚假通缉令、立案书或者指令受害人进行转账。

### 下载APP

个别技术出身的骗子，甚至专门开发了诈骗APP，用以向受害人发送虚假通缉令，或者套取受害人银行卡密码。

### 防范生活中的骗局

策划：卢越  
制图：肖婕妤

北京

### 2016年以来限制71万人次“老赖”坐飞机高铁

据新华社电(记者乌梦达)北京市高级人民法院27日在北京市人大常委会上介绍，2016年以来，北京全市法院“基本解决执行难”工作累计公布失信被执行人信息16万例，限制47万人次购买飞机票，限制24万人次购买动车、高铁票。

百般抵赖、隐匿财产、撒泼耍横，一些“老赖”拒不执行判决，导致赢了官司执行难。为此，北京市高院与北京市经信委、交通委、银监局等单位联动协作，建立联合信用惩戒机制，在限制失信被执行人购买飞机、高铁票的基础上，还限制2457人次出境，限制12617名失信被执行人参加小客车指标摇号。

据介绍，2016年以来，北京全市法院新收执行案件510203件，执结451655件，执行到位金额1269.9亿元，实际执结率达到88.3%，有财产可供执行案件法定期限内执结率93.5%，终结本次执行程序合格率93.3%，执行信访办结率97.5%。

为提高执行威慑力和权威性，2017年1月至2018年8月，北京全市法院判处拒执罪16人，拘留失信被执行人1508人次。

北京市高院介绍，当前执行案件快速增长，重大复杂案件不断增多，人民群众对执行规范、高效的要求越来越高，北京市法院执行工作的成效与社会公众的感受还存在一定差距，北京市法院将针对社会关注度高、关系民生的重点案件和突出问题，继续加大执行力度。

一心当“老赖”，结果有人生意黄了，有人名声臭了

# “黑科技”治住了“要赖高手”



本报记者 吴雪君  
本报通讯员 张期望

9月10日下午，海口一咖啡馆内，46岁的刘磊一屁股坐在了沙发上，端起一杯冷饮，“咕咚，咕咚”地大口喝了起来。“太累了，我开了3天的车。”因为被海口市中级人民法院列入失信被执行人名单，身为一家准备上市公司的董事长，刘磊无法坐飞机。遇急事回海口，不得已，他9月7日一大早就从山西老家长途驱车往海口跑。

2016年3月，一场解决执行难的大战在全国打响。两年多过去了，近两万人在海南被法院列为“老赖”，刘磊就是其中一员。针对“老赖”的们联合惩戒措施，法官们越念越紧的“紧箍咒”，让这些“老赖”不管曾经是体面成功的人士，还是名不见经传的小人物，都无处可藏。

### 公司上市的事“黄”了

几个月前，刘磊还每天都在谋划着公司上市的事，可今年4月的这场变故，让公司上市的事“黄”了。

刘磊从海口一建材市场租金、违约金203万元未还，随后被申请强制执行。由于未按照法院要求按期申报财产，今年5月初，海口中院执行局将其传唤至法院。

“当时我想，法院拿我没办法。”刘磊说。但刘磊想错了，法官很快对其出示了司法拘留通知

书，当晚他就被送至海口看守所。第二天，刘磊的妻子借来20多万元，通过协商，被关了一夜的刘磊这才得以走出看守所。但因未全部支付欠款，刘磊依旧是名“老赖”。

据了解，海南省委办公厅、省政府办公厅于2017年12月印发了《关于加快推进失信被执行人信用联合惩戒体系建设支持人民法院解决执行难问题的实施意见》，指出对失信被执行人可以从12个方面加强联合惩戒，包括任职资格限制、荣誉和授信限制、限制高消费及有关消费、加大刑事惩戒力度等。

对刘磊的惩戒约束没有解除。他是公司的法定代表人和董事长，公司原本准备启动上市的程序，被他这个“老赖”身份全部打乱，上市无望。此外，公司的业务分布在全国各地，“老赖”的身份让他没办法坐飞机，只能开车全国各地跑。

刘磊丢失的是“钱途”，而王华春丢失的则是名誉。

年近60岁，曾经是海南省政协委员、多家行业协会会长的王华春，欠海南一家典当公司80万元，被海口美兰区法院列入“老赖”名单。“不是没钱还，而是觉得欠80万元无所谓，就是想跟对方斗气。”

与法院“斗智斗勇”的这一年，让王华春这个原本在海南金融领域备受尊敬的人，朋友远离，甚至不得不辞去了海南省政协委员和多家行业协会会长的职务。最终，这笔拖欠了一年多的钱，在今年7月份一分不少地还给了对方。

“在近2万名失信被执行人名单中，有相当一部分是‘成功人士’，他们是一些大型公司的法定代表人、董事长、总经理。”海南省高级人民法院的一名相关负责人说，法律的威严必须维护，全省几乎每天都有“老赖”被司法拘留，有的甚至因为触犯拒执罪而

被判刑。这场破解执行难大战，也让这些“成功人士”知晓了诚信的重要性。

### 打开网页即被“弹窗”曝光

7月16日清晨，家住海口的凌强醒来，拿起手机准备浏览新闻。刚点开客户端，自动弹出一条新闻让凌强吓了一跳，“公司欠钱不还，被法院曝光……”自己的照片、名字、名下公司合同纠纷案情等信息赫然在目。

“对方4月就申请了强制执行，但他一直不露面。”该案执行法官通过网络查询，一直没有查到他名下财产。多次传唤，凌强要么不接电话，要么就是关机。随后，凌强被列入失信被执行人名单。

7月16日，海口中院通过合作媒体客户端“弹窗”，将其信息发布至凌强周边5公里范围内人群中。“我住的小区里，很多人认识我，这样的‘弹窗’让人们知道我是‘老赖’，我根本没脸见亲戚朋友。”为了自己的名誉，凌强当天就将31万元欠款全部还清。

海口中院执行局法官胡猛介绍，以前如果要查询被执行人名下财产，仅跑银行查询就得费上几天甚至是十几天的工夫。但是，很多执行案件中被执行人的财产是多样的，除了跑银行，还要跑房产、车辆、金融等部门，仅查扣被执行人的财产，就复杂得令人难以想象。

现在，通过网络“黑科技”，找人、找物、变现这三道难题迎刃而解。

为了更加快捷找到“老赖”，法官们和网络媒体合作，“老赖”一拨打电话，他周边的群众只要手机安装了和法院合作的新媒体客户端，其手机端就会自动弹出“老赖”的信息，通过周边群众举报“老赖”准确位置，法警们很快就能将其找到。

今年6月8日，海南省法院正式启用全国法院网络执行查控系统(“总对总”平台)，通过该系统可以自动查询被执行人在全国范围内的存款等16类25项信息，实现对被执行人多种财产形式的“一网打尽”。执行法官找到财产后，只需要点击“扣押”按钮，原本令人头痛的工作程序即可在瞬间完成。

### 部门联动实现“赖不掉”

海南省高级人民法院审判委员会专职委员曾繁深介绍，通过执行局联合指挥系统，可以实现省高院和基层法院联动办案。但是，执行案件过程不仅需要法院内部沟通，还需要同各个单位、部门对接，只要有一个部门掉链子，就可能导致整个执行案件搁浅。

“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会参与。”海南省高级人民法院有关负责人介绍，海南省通过44家单位的联动协作，已基本建立联合惩戒机制。

正是通过这种部门大协调配合，让各个部门网络信息端口汇总对接，才会让针对“老赖”的12大惩戒措施得以顺畅执行，让“赖不掉”成为现实。

两年来，海南全省各级法院共发布失信被执行人名单19738人，限制失信被执行人出境410人次，追究拒执罪41人，拘留617人，罚款157.5万元，因为被采取惩戒措施而主动履行义务2237人，履行金额7.75亿元。

“司法是有力的，它维护了我的权益。”债权人郑珍说，有法律保驾护航，可以大胆来海南投资了。

### 广东男子偷换二维码被判盗窃罪

本报讯(通讯员裴钊 记者叶小钟)偷换二维码，偷走顾客支付给商家的货款，被告人罗某被判盗窃罪，判处有期徒刑8个月，并处罚金2000元，同时须赔偿被害人经济损失6983.03元。广东省人民检察院近日披露了这一案例。

据介绍，被告人罗某在佛山市的奶茶店、冷饮店、玩具店、杂货店、花店等店铺，以及菜摊、水果摊、手机配件摊、杂货摊等摊位，通过与商家聊天，以现金购物、或者假装欲购物而让商家为自己取出货物等方式为掩护，趁无人注意之机，将印着自己微信收款二维码的贴纸，粘贴覆盖在前述商家所设置的微信收款指示牌上，从而获取顾客通过微信扫描收款二维码支付给前述商家的货款。经调查，罗某通过上述作案手法共非法获取13名被害商家的应收货款6983.03元，每名被害商家损失50元至700元不等。

“实施盗窃的手段和方式多种多样，有掩耳盗铃式、调虎离山式、声东击西式等等，本案盗窃手法属于偷梁换柱式，表面上看起来很像诈骗，实际上属于‘秘密窃取’的方式。”广东省人民检察院检察官介绍，微信收款二维码可看作是商家的收银箱，罗某秘密调换受害商家的微信收款二维码，即是用自己的收银箱替换受害商家的收银箱，将顾客交付的货款占为己有，符合盗窃罪的客观构成要件。

### 广州海关查获走私穿山甲鳞片

9月26日，广州海关通报近期一起穿山甲鳞片走私大案。广州海关7月至8月连续在货运渠道查获夹藏走私的穿山甲鳞片7.26吨，是广州海关2018年查获的最大一宗走私濒危动植物及其制品案。

梁伟培 摄(视觉中国)



### 法院、劳动、公安合力办案——

# 22人被拖欠4年的工资，追回来了

本报讯(记者叶小钟 通讯员黄敬华)“没想到事情隔多年，法院和政府还能帮我们追回血汗钱！”9月25日下午，中秋节后的第一个工作日，广东东莞市第二人民法院沙田法庭的立案大厅里来了20多名工人，他们在法院排队办理领取被拖欠4年之久的工资款手续。

位于东莞市沙田镇的东莞市唐娱娱乐有限公司，于2014年因经营不善停业。经劳动仲裁确认，该公司共欠下42名工人工资款。经当地劳动部门出面处理，该公司支付了部分工人的部分工资款。2015年年初，22名工人拿着生效的劳动仲裁裁决书，向法院东莞市人力资源部门多次努力，均无法联系上黄某文，遂将黄某文涉嫌欠薪犯罪一案移送公安机关处

理，后公安机关对此立案侦查。

今年7月，公安机关将黄某文抓捕归案。黄某文落网后，其家属表示愿意代为支付该公司拖欠的工人工资款。目前，该刑事案件在进一步审理中。

在公安机关将黄某文抓捕归案后，东莞市第二人民法院沙田法庭执行干警迅即将有关执行案件的卷宗重新调取出来，并与公安、人力资源部门多次协调，逐个联系申请执行的工人。由于时隔数年，有的工人的电话号码换了，有的已离开东莞。执行干警发动能联系上的工人，设法联系上了全部22名工人，发放18万多元工资款，使工人的债权得以全部清偿。

除了法院，多部门形成了讨薪合力。黄某文在未支付多名员工10万元工资的情况下，离开公司。

东莞市人力资源部门多次努力，均无法联系上黄某文，遂将黄某文涉嫌欠薪犯罪一案移送公安机关处

理，后公安机关对此立案侦查。

今年7月，公安机关将黄某文抓捕归案。黄某文落网后，其家属表示愿意代为支付该公司拖欠的工人工资款。目前，该刑事案件在进一步审理中。

在公安机关将黄某文抓捕归案后，东莞市第二人民法院沙田法庭执行干警迅即将有关执行案件的卷宗重新调取出来，并与公安、人力资源部门多次协调，逐个联系申请执行的工人。由于时隔数年，有的工人的电话号码换了，有的已离开东莞。执行干警发动能联系上的工人，设法联系上了全部22名工人，发放18万多元工资款，使工人的债权得以全部清偿。

除了法院，多部门形成了讨薪合力。

黄某文在未支付多名员工10万元工资的情况下，离开公司。

东莞市人力资源部门多次努力，均无法联系上黄某文，遂将黄某文涉嫌欠薪犯罪一案移送公安机关处

理，后公安机关对此立案侦查。

今年7月，公安机关将黄某文抓捕归案。黄某文落网后，其家属表示愿意代为支付该公司拖欠的工人工资款。目前，该刑事案件在进一步审理中。

在公安机关将黄某文抓捕归案后，东莞市第二人民法院沙田法庭执行干警迅即将有关执行案件的卷宗重新调取出来，并与公安、人力资源部门多次协调，逐个联系申请执行的工人。由于时隔数年，有的工人的电话号码换了，有的已离开东莞。执行干警发动能联系上的工人，设法联系上了全部22